

ОТЗЫВ

Гусманова Расула Узбековича, Шагаповой Руфины Аликовны на автореферат диссертации Вильдановой Ляйсан Валерьевны «Теоретико-методические основы формирования рынка квот на загрязнение окружающей среды», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Диссертационное исследование Вильдановой Л. В. представляет собой самостоятельную научную работу, нацеленную на разработку теоретико-методических основ формирования рынка квот на загрязнение окружающей среды. Его актуальность и значимость обусловлены недостаточной теоритической и методической проработанностью вопросов использования механизма рынка для решения проблемы стимулирования предприятий к снижению негативного воздействия на окружающую среду.

Заслуживает внимания вклад автора в развитие теории и практики использования механизма рынка квот для решения экологических проблем территорий. В диссертационной работе Вильдановой Л. В. присутствуют как теоретические наработки, так и конкретные методические инструменты, позволяющие сформировать эффективную модель рынка квот на загрязнение окружающей среды, учитывающую современные тенденции в российской экологической политике.

Среди наиболее интересных пунктов научной новизны следует отметить выделение автором общерыночных характеристик рынка квот на загрязнение, классификацию рынков квот на загрязнение, что позволяет обосновать возможность использования механизма рынка квот на загрязнение для решения конкретных природоохранных задач.

Предложенные автором методы определения бюджета квот территории в зависимости от категории предприятия позволяют учитывать особенности нормирования воздействия предприятий на окружающую среду в условиях реализации концепции «наилучших доступных технологий»

Несомненно, положительным моментом работы является представленный алгоритм принятия решения о способе выполнения предприятием установленных нормативов воздействия на окружающую среду с использованием эколого-экономических критериев. Данный алгоритм наглядно демонстрирует логику выбора эффективных

управленческих решений по экологизации производств в связи с функционированием рынка квот на загрязнение окружающей среды.

Отметим, что предложения автора в отношении использования рыночных инструментов для реализации концепции наилучших доступных технологий могут быть использованы в законотворческой деятельности органов государственной власти.

Выводы и рекомендации, сделанные автором, носят обоснованный и достоверный характер. В целом, положительно оценивая диссертацию Вильдановой Л. В., можно сделать следующее замечание: комплекс показателей эффективности механизма управления природоохранной деятельностью неполный. Каждая из выделенных автором групп показателей может быть существенно дополнена.

Данное замечание не снижает степень обоснованности научных положений и выводов, сделанных соискателем. Научно-квалификационная работа Вильдановой Ляйсан Валерьевны, безусловно, носит концептуальный, поисковый и практический характер. Отмеченное является основанием для вывода о том, что диссертационная работа Вильдановой Л. В. полностью соответствует Положениям о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)».

Председатель Комитета
Государственного собрания – Курултая Республики
Башкортостан по аграрным вопросам,
экологии и природопользованию
д. э. н., профессор



Гусманов

Р. У. Гусманов

Заместитель председателя

Комитета

Государственного собрания – Курултая Республики
Башкортостан по аграрным вопросам,
экологии и природопользованию



Р. А. Шагапова

Адрес: 450000, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 46. Тел. 8 (347) 250-67-68. Веб-сайт: www.gsrp.ru

Вх. № 05-19/1-34
от 20.05.14 г.